

КАРАИМЫ В БЕРДЯНСКЕ.

История Бердянска началась ещё 3 000 лет до н. э. Есть археологические свидетельства, что ещё в глубокой древности на территории современного Бердянска жили люди. Так, на окраине современного города, в урочищах Сладкий Лиман и Ближний Шпиль, были обнаружены и исследованы остатки двух поселений эпохи неолита и ранней бронзы (3 тысячелетие до н. э.).

Нет свидетельств, что территория, на которой расположился город Бердянск была когда-то заселена. Если не считать Бердянскую косу и Ближний Шпиль. Да, и не может быть, таких свидетельств. Кто будет селиться в местности, где нет пресной воды? Поэтому, наивные споры местных краеведов, о возрасте Бердянска, безпредметны.

Мог ли Ахилл, бегать по Агарскому мысу, тренироваться перед Олимпийскими играми? Могли ли рыбаки, и Азовские казаки селиться на оголовке Косы? Могли ли греки, основать на шпиле Горы, у Сладкого лимана, город Половники (POLOVNIKI) ?

Всё это могло быть, а могло и не быть. Агарский Мыс сейчас называется Бердянская коса. Все косы Азовского моря образовались в результате совместного действия рек (миллионы тонн ила и песка), и морского течения (под действием Кориолисова ускорения Земли), направленного с востока на запад. Пресная вода реки Берда (Агара) от гирла (устья) и Сладкого лимана, вдоль Верховой, до оголовка Косы, просачивается сквозь песок. Колодец пресной воды (копанка) на оголовке Косы, старше города Бердянска на несколько десятков тысяч лет.

Трудно предположить, когда с рекой Берда и Бердянской косой, познакомились русские. Первое упоминание о реке Берда встречается в «Книга Большому Чертежу» - описание дорог России и прилегающих к ней стран. Составлена посольским приказом в 1627 году.

В этом справочнике название реки имеет форму «Берла». Известно, что ногайцы, во времена русской колонизации края, называли эту реку Берды, что переводится с ногайского, как «дающая». Это определение подтверждается скифским названием реки «АГАРА», что переводится как «избыточная». В конце 17 и начале 18 веков лиманы Бердянской косы посещали казаки.

18 января 1821 года «высочайшим указом сенату» утверждается город Ногайск в 5 км. от моря. В том самом месте, где жили ногайцы.

К началу 17-го века ногайцы представляли собой несколько территориально-племенных объединений, или орд: Буджакская орда (территория современной Одесской области между Дунаем и Днестром), Едисанская орда (территория от Днестра до Буга), Джамбуйлуцкая орда (современная Херсонская область от Днепра до Перекопа и часть Запорожской области до Бердянска), Едичкульская орда (правобережье южного течения Днепра), Перекопская орда (степной Крым) и Кубанская орда (степные части современных Краснодарского и Ставропольского краев). Несмотря на то, что Буджак и Едисан, а также устье Дона формально входили в состав Османской империи, а остальные орды – в состав Крымского ханства, зависимость эта была достаточно

условной, и на самом деле ногайцы жили так, как сами считали нужным. Частыми были и бунты против крымского правительства, и междоусобные распри между различными племенами. По сути, в степях не было никакой реальной власти – ни турецкой, ни польской, ни российской, ни даже крымской, а действовало только право того, у кого конь быстрее и стрела точнее.

Начальнику ногайцев дали полицейскую власть на всей территории поселения ногайцев, ему же, в полицейско-административном отношении подчиняется и селение Берды. В 1867 году, мещанин Яков Культэ, который вёл записи в караимской кенасса, не обращал внимание на царские указы, упрямо называл город Бердянск, БЭРДЭ. В Ногайске было удобно жить: есть река, и далеко морской штурм, да и не любим мы, татары, это море. В условиях бездорожья, того времени (любовно сохраняется и в 21 веке), наиболее надёжным путём перевозки грузов был морской. Ногайск не мог стать, притягательным, торговым центром, и рос очень медленно. В 1824 году начали строительство пристани в Обиточном заливе, и вдруг обнаружили, что строят пристань на мелководье. Не знали, что мелко в заливе, а спросить у рыбаков, или самим произвести замеры не досуг было.

Бурно развивалось земледелие. Огромные массивы целинной земли распределялись среди поселенцев: немцев, меммонитов, греков, итальянцев, болгар, караимов, русских, украинцев. Большие массивы земли захвачены самовольно.

Особую роль в производстве товарного хлеба сыграли отставные Азовские казаки, а в обустройстве садов и виноградников караимы и немцы. Край производил товар.

В 1824 году генерал-губернатор Новороссии князь Воронцов, по совету адмирала Грейга, отдал распоряжение капитану второго ранга Критскому исследовать залив Бердянской косы, составить карту глубины моря, и определиться с местом расположения порта. Урок строительства Обиточинской пристани не прошёл даром.

Русские флотоводцы давно знали эти места, попытки устроить бухту, для гребной флотилии, в лимане реки Берда окончились конфузом:

- хотя на 12 сажень в море и прорыли, токмо потом из оногo вода в море так сильно выбежала, что только одни лодки и небольшие шлюпки ходить могут- писал в 1848 году Кудряшов К.В

Местом временной стоянки был выбран Бердянский залив.

30 мая 1737 года Азовская гребная флотилия поджидала здесь (в Бердянском заливе), подхода по суши основных сил армии Ласси, идущей на Крым.

Перед крымским походом 1838 года, в заливе Бердянской косы, вице-адмирал Бредаль произвёл смотр команд и судов Азовской гребной лодочной флотилии.

Работы по сооружению пристани были начаты в 1825 году, а через год здесь уже были построены домики таможенной заставы и первый каменный дом единственного в селении «негоцианта», ногайского купца, рыбопромышленника Кобзева. Указом от 3 августа 1827 года новая пристань, и селение при ней, подчинены Керчь-Еникальскому градоначальнику, но продолжали оставаться в обслуживании ногайской полиции.

Официально открыта пристань в селении Берды, которой могли пользоваться суда Азовского и Черноморского флота 1 июля 1830 года.

Уже в середине 1832 года губернатор был вынужден перевезти в Берды из Ногайска частного пристава.

Порт Берды открыли на 5 лет, в 1835 году, а с 4 мая 1836 года порт начал принимать заграничные суда.

Если в 1836 году в Берды пришло только одно заграничное судно, то в 1838 году порт посетило более 50 кораблей.

Пристань Берды и посёлок в 1841 году были переименованы в город и порт Бердянск.

По императорскому указу все лица, переселившиеся в Бердянск, на 10 лет освобождались от налогов и податей.

7 января 1842 года, из бывших Мелитопольского и Днепровского уездов, выделен Бердянский уезд, а в 1845 году, 31 января утверждён герб нового уездного города Бердянска.

Еврейская энциклопедия о посёлке Берды не знает:

БЕРДЯНСК(в 1827–30 гг. Кутур-оглы,| в 1830–42 гг. Ново-Ногайск,| в 1939–58 гг. Осипенко).

В публикациях российских мелькает сообщение: город Бердянск расположен в устье реки Бердянки. Река Куцая Бердянка известна, но в устье реки нет признаков города. Если река Куцая Бердянка (мелкая, пересыхающая), то Бердянка, должна быть рекой гораздо крупнее. Где она? Как название реки, которая течёт по Собачьей балке? В 1947 году эта река была настолько полноводной, что эвакуировали детей со второго этажа детского садика (первый этаж затоплен). Спасатели выносили нас, детей на руках по мосту, через взбесившуюся реку, по колено в воде. Эта река текла по современной железной дороге, впадала в море на Песках, (Коса это левый берег реки Бердянка?) была искусственно повернута на восток ещё до большевиков, что против законов природы. Строительство железной дороги уничтожило эту, когда-то полноводную реку. Быть может и называли её Бердянка?



Бердянский порт сегодня. Снимок 2011 года.

Семья Давида Юфудовича Акав-Султан Шауловны Бабаджан.



Снимок около 1919 года.

Старший сын в караимской семье Акав родился в Бердянске около 1875 года (Ефим Давидович Акав на снимке сидит крайний слева). Его родителю - Бердянскому купцу и «негоцианту» Давиду Юфудовичу Акав в то время было около 32 лет, а матери Софье около 20 лет. В результате этого брака и появилась в Бердянске многочисленная и дружная семья. Как величать двух купцов-караимов (сидят справа) нам не известно. О жизни и судьбе членов семьи и будет наш рассказ.

ЧУЖБИНА-ГЛИНА, А РОДИНА – ЗОЛОТО.

Эта пословица крымских караимов, удивительно точно, передаёт мнение караимов о своём происхождении. Спор продолжается больше века:

- караимы, это потомки недобитых князем Святославом хазар, тоже исповедовавших иудаизм.
- караимы, это тюркская народность, принявшая, как и хазары иудаизм.
- караимы, это те же крымские татары, перешедшие в иудаизм.
- караимы, это часть рассеянных, после разрушения римлянами Иерусалимского храма, евреев, не сохранивших чистоту крови (среди тюрков), но сохранивших основы веры.
- караимы, чистокровные иудеи, не признававшие талмудической (раввинистической) разновидности иудаизма.

Любопытно, что большинство караимов, проживающих в настоящий момент на территории Крыма, России, Польши и Литвы, считает себя народом тюркского происхождения, караимы Израиля, Египта, Турции и США причисляют себя к представителям еврейского населения, в то время, как среди караимов Франции есть сторонники обоих подходов.

Одним из самых убедительных доказательств тюркского происхождения крымских караимов является результат краниологических исследований (изучение строения черепов), предпринятых российским ученым, академиком В. П. Алексеевым (1971), который подтвердил, что крымские караимы являются потомками хазар и не имеют по происхождению ничего общего с евреями. На основании краниологических данных Алексеев утверждает, что караимы возникли в результате генетического контакта пришедших в Крым хазар и местного населения полуострова (подразумеваются древнейшие европеоидные жители Крыма – тавры, киммерийцы, сармато-аланы и готы).

Самое интересное, что ни одна из версий не была озвучена караимами. Да, некоторые поддержаны, но не озвучены. Караимы семьи Акав твердо знали, что их предки-выходцы из Алтая. Верили в предание о том, что 5 алтайских семей присоединились к татарской орде в походе на Запад. Одна из семей с тотемом волка (Борю) задержалась в Крыму. Это и были предки Акав. В семье Акав, до сих пор пользуются ложками, на ручках которых изображена пасть волка, лапы которого, гребут к себе еду. Ложки тяжёлые, не мельхиоровые, трудно сказать, из какого они сплава, скорее бронза, а не латунь, но служат уже более века.

Караимы сохранили традицию ведения семейных сборников-меджума, куда заносили пословицы и поговорки, сказания и сказки, легенды, песни и загадки. «Слова родителей» имели не меньшее значение, чем религиозные наставления. Желаю вам внимательно прочесть сборник караимских пословиц и поговорок. Только три из них:

- *светя другому, сам не упадешь* –сравните с русской: светя другим, сгораю сам. Где оптимизм, а где пессимизм?
- *если не можешь укусить, то поцелуй* - совет девушкам караимами сформулирован тысячи лет назад. Насколько он изящнее современного совета американцев: если тебя насилуют, не сопротивляйся, а постарайся расслабиться и получить удовольствие. Фу, как грубо.
- *знамя, которое никогда не видело Перекопа*, о флаге защитников Кырк-Йер. Защитники крепости, никогда не покидали крепость, не участвовали в набегах на славян, но пленников охраняли, и торговали пленниками.

Родовым гнездом крымских караимов является крепость Кырк-Йер, или Джуфт-Кале, близ Бахчисарая (Крым). Когда крепость стала мала для населения, к ней были пристроены дополнительные оборонительные стены, при этом огороженная территория оказалась разделена внутренней стеной на две части. Поэтому крепость называется Джуфт-Кале (в переводе с тюркского – «Двойная крепость»). В последующем в

литературе стали встречаться искаженные неправильные (но более легкие для произношения) названия: «Чуфт-Кале» и «Чуфут-Кале». Рядом с Джуфт-Кале расположено кладбище-святилище Балта-Тиймез (в переводе с тюркского «Топор не коснется»), названное так из-за растущих здесь священных дубов, поклонение которым является отголоском древнего языческого культа. В настоящее время караимы этнические (крымские караимы) проживают компактно на своей родине в Крыму, Западной Украине (Луцк, Галич), а также в Литве и Польше, куда они попали из Крыма.

В Бердянске проживало более 300 караимов. Почувствуйте музыку караимского языка, читая караимские фамилии и женские имена.

Имена и фамилии караимов (по записям Бердянской кенасса) 1867г.

- Даниэль Данко, Авраам Мерес-Еди (Пьясора) Исаак Леви, Исаак Овадьевич Мерива, Иосиф Халач, Илья Чалбору, Авраама Самуиловича Боткачик, Самуил Азарьевич, Бабакай Майтон, Юфуда Боткачик, Яков Бабовича Саатчи, Яков Саатчи, Иосиф Пампу, Иосиф Рофе,
- Трокский мещанин Шефатъя Шалтиэлевич Хорченко (38 лет, р. в Троках), жена Мильке Авраамовна Акав 24 год
- Харченко Самуил, сын Берахи, шамаша Бердянской (?) синагоги. Перекоп
- Реби-Оглу Бабакай, сын Юфуды Моисеевича и Эстер Моисеевны. Бердянск
- Коген Итро, сын Самуила Итровича и Алтын Эзровны. Бердянск
- Мамук – жена газзана рибби Садука Мичри.
- Бахчисарайский мещанин старец Овадьа Мерива.
- Пожилая Мильке – жена Самуила Боткачика.
- Бикенеш – дочь ногайского мещанина старца Иосифа Бабая.
- Арзу – дочь бахчисарайского мещанина р. Ефета Ходжаша.
- Пожилая Хаджик

Верно. Мещанин Яков Культэ.

По данным статистики, в 1886 г. в Таврической губернии проживало 6519 караимов. В 1865 году в Бердянском уезде жили караимы 706 человек.

Самая многочисленная караимская община в 1897 г. была зафиксирована в Евпатории – 1505 человек (670 муж. и 835 жен.) Бердянск – 258 человек (117 муж. и 141жен.)

В связи с этим необходимо отметить, что большинство караимов проживало в городах. Небольшое число жителей в сельской местности, может быть объяснено тем, что основными занятиями членов караимских общин были те, которые связаны с городской инфраструктурой – торговля, ремесла и государственная служба. Хотя среди караимской торговой и купеческой верхушки немало землевладельцев, которым принадлежали крупные земельные участки в сельской местности.

Славу читающего города Бердянску принесли караимы. Уже в 1860 годы подписчиками на литературу не только религиозного содержания были:

БЭРДЭ (БЕРДЯНСК)

1. Габбай и гевир Самуил Савускан
2. р. Авраам Азарьевич
3. Авраам Пампу
4. Илья Чалбору

5. р. Иосиф Пампу
6. Гевир р. Яков Саатчи
7. р. Ефет Ходжаш
8. р. Самуил Шишман

Если с Севера киевский князь Святослав выглядит героем, то с Юга он смотрится как предводитель варяжской (вражеской) ватаги, спустившейся по Волге и разорявшей восточные города Хазарин. Да и назывались киевские правители не князьями, а каганами - чтобы подчеркнуть независимость от хазар, присваивали себе титул такой же, какой носил глава Хазарии. Глядя из Киева,

Причерноморье-Приазовье видится как исконно украинская земля. А глядя с Юга - это земли от устья Днестра до низовьев Дона, которые были с VI века скифские, были хазарскими с XIII века. До конца XVIII в. входили в состав Крымской орды и ханства, Турецкой империи. Испокон веку населены были греками, готами, тюрками, другими неславянскими народами. Великое княжество Литовское прорывалось к Черному морю, но на исторически короткий срок (с 1392 по 1430 год). При этом во время похода на Крым в 1397 г. Витовт вывел из Солхата и Каффы часть потомков хазар-караимов и поселил их в Тракае, для пополнения легкой конницы и гвардии. Там - в Литве - их потомки и живут поныне. И правитель Тмутаракани, которую почему-то называют частью Киевской Руси, ходил в поход на Киев в XI веке с хазарским войском. И если киевские князья только грабили Крым, то хазары с VII века владели Крымом, долгое время называвшимся Хазарией, жили там, и потомки их живут там до сих пор (к числу таких потомков относятся, в частности, по-видимому, караимы).

Первые сообщения о пребывании караимов на полуострове датируются 1278 годом. В это время в г.Солхате (г.Старый Крым) существовали общины караимов и раббанитов. В XIII веке возникает караимская община в г.Каффе (Феодосия). Около 1292 года в городе была построена караимская синагога (кенасса). В середине XIV века возникает караимская община в Чуфут-Кале, которая становится самой крупной и значительной в Крыму. Термин «караимы» появляется в IX веке в трудах караимского теолога Вениамина бен Моше Нагавенди, назвавшего этим именем различные антиталямудические течения. Название «караим» («чтецы», «читающие») – это множественная форма от древнееврейского «карай» – отражает основную характеристику данного движения – почитание или чтение Священного Писания. Крымские караимы это результат смешения остатков древнего населения полуострова с переселившимися сюда тюрками, воспринявшими караимизм (один из толков иудаизма, отрицающий Талмуд). Караимское движение берет свое начало в г.Багдаде Абассидского халифата (на территории современного Ирака) в середине VIII века. Кроме отрицания Талмуда, караимы отличались от прочих евреев («талмудистов» или «раввинистов»): 1. празднованием Шаббата, 2.проведением обряда обрезания, 3. в законах ритуальной чистоты и степенях родства при заключениях браков, а также во времени проведения традиционных еврейских праздников, 4. в устройстве синагог (кенасс) и литургической обрядности. Испокон веков Иерусалим являлся для караимов центром притяжения, одно из средневековых самоназваний караимов - «авеле Чион», что с древнееврейского языка значит «оплакивающие Сион». После того как евреям было разрешено селиться в Иерусалиме, караимы не только были в числе первых репатриантов, но и активно пропагандировали переселение в этот город своих религиозных противников раббанитов.

Доктор биол. наук, проф. Г. Ф. Дебеч о происхождении крымских караимов(1953):

“К числу таких народов, которые относятся к тюркской семье по языку и к европейской расе по антропологическому типу (с ничтожной примесью монголоидных типов) относятся, например, кумыки, азербайджанцы, турки, гагаузы. Сюда же относятся и караимы ... Есть все основания думать, что современные караимы и являются потомками

хазар, т. е. народа, образовавшегося из древнего населения Восточной Европы, ассимилированного турками по языку ... Как назывался и где жил тот древний народ, который был ассимилирован тюрками по языку и физический тип которого сохранился в физическом типе хазар, а позже караимов, сказать трудно. Скорее всего, это был один из народов, известных древним грекам под сборным наименованием савроматов или сарматов ... Физический тип одного из этих народов и сохранился в типе караимов.

КАРАИМСКОЕ КЛАДБИЩЕ В БЕРДЯНСКЕ.

Караимское кладбище в Бердянске не сохранилось. Когда в 1935 году началось строительство Крекинг завода, караимское кладбище располагалось, недалеко от склона Горы, перед строительной площадкой. На его месте построили бараки для рабочих – строителей. После войны, восстанавливая руины, на месте барачных домов возвели двухэтажные дома и водонапорную башню. Это современный посёлок Азмол.

В переводе с греческого слово «мистерия» означает «тайна», то есть нечто скрытое, недоступное нашему разуму, не рациональное. Караимы, при всем их рационализме и практичности, не были, однако, чужды и мистицизму. На любом караимском кладбище сразу бросается в глаза одна из таких взаимосвязей: все памятники расположены по направлению север-юг. Это направление на священный Иерусалим, город Давида и Соломона, город в котором находился Храм, в Храме - Святая Святынь. В Святой Святынь – Ковчег Завета, в Ковчеге Завета - Скрижали. Скрижали - это две каменные плиты, на которых вырезаны такие слова: « Я - Господь, Бог твой, который вывел тебя из дома рабства....». Это первая заповедь, заповедь тотальной принадлежности человека Богу и заповедь свободы. Эта заповедь является стержнем, осью караимской религии.

Имя караима, похороненного на кладбище «Türk karaım semaati Kabristani» в Стамбуле АКВ САМУИЛ- родной брат вашего прапрадеда Ефима Давидовича Акав.

Надо признать, что семья Акав не была фанатично религиозна. В строительстве караимского храма кенасса в Бердянске принимали участие, как и все караимы, в равных долях. Среди инициаторов строительства кенасса, не встречается фамилия Акав. Но дядя Давида, Соломон Эзрович Акав, был сыном габбая (старосты) кенассы в Армянске. Как и все религии мира, кроме православия, насаждаемая караимам религия унижала и оскорбляла женщин. Считалось, что женщин, в силу их физиологических особенностей, нельзя допускать к молитве, и выделялась отдельная комната, защищённая от мужских взглядов.

Не понимаю, зачем совершать хадж (паломничество) в Иерусалим, если и Ковчегу Завета, и заповедям божьим на Скрижалях, можно молиться у себя в Храме, который на тысячелетия старше первого Иерусалимского Храма. Это шумерский Храм под открытым небом, около города, который сейчас называется Мелитополь. Здесь в пещерах Каменных Могил с помощью символов рунического письма выцарапаны заповеди божьи, как в храмах Сибири, Алтая, Месопотамии. Через тысячи лет, заповеди божьи использовали для составления торы, и множества библий, предварительно искажив, шумерские Заповеди.

Сохранилась библия на русском языке. Том в кожаном переплёте, на первой странице написано- *библия принадлежит Давиду Акав*. Библию читали усердно, на многих страницах сохранились пометки Давида Юфудовича.

По этим, или другим причинам, караимы навсегда остались верны своему богу Тенгри, до сих пор молятся не Иисусу Христу, а Богу Небесному. Богу, которому молились и молятся все тюркские народы.

Если, например, караимское кладбище близ Чуфут-Кале нам известно по «двурогим» памятникам, галицкое - по вертикально стоявшим плитам; то кладбище в Феодосии запоминается своими «сундуками». Конечно, название «сундук» условное, не отраженное в старой караимской традиции, но памятники такого типа действительно очень напоминают собой сундуки.

«Сундук» или «ящик» с древнееврейского значит «арон», это же слово в древнееврейском языке и средневековом иврите означало «гроб», «саркофаг», «погребальные носилки». Так что вполне вероятно, что подобные надгробия являются каменными аронами. Интересно, что «ароном» назывался так же и Ковчег (то есть «сундук») Завета, в котором хранились скрижали, представлявшие собой две каменные доски с вырезанными на них десятью заповедями. «Арон» в значении Ковчега Завета и «арон» в значении гроба с одной стороны являются противоположными понятиями, такими как «жизнь» и «смерть», но с другой стороны слово «арон» соединяет в себе эти понятия, стирая между ними границу. Нечто подобное наблюдается и в самой распространенной на караимских памятниках эвлогии «да будет душа его (ее) завязана в узле жизни» (эта эвлогия в виде аббревиатуры есть на всех феодосийских памятниках с текстом на древнееврейском языке).

В своей книге «Крымский сборник» Кеппен приводит рисунки двух самых распространенных на этом кладбище типов памятников, и один из них он вслед за Палласом называет «двурогим». Как называли этот вид памятника сами караимы в прошлом неизвестно, но в современной терминологии популярны такие названия как «эгер-таш», седло-камень и «бешик-таш», колыбель-камень. Но караимы никогда не вели кочевой образ жизни, и даже если это и предположить, то тогда подобную форму должны были бы иметь более древние памятники.

«Такой тип памятника, на мой взгляд, морфологически связан своим происхождением с районами Малой Азии, в частности, территорией современной Турции. Декоративное убранство этих надгробий объясняется корневыми связями с тем же районом. Ленточные плетения, создающие геометрические фигуры одинокие пяти-, шести- и многоконечные звезды, цепочки из сплетающихся звезд появились с 10 - 11 в.в. и стали распространяться в орнаментике Ирана, Малой Азии, Закавказья через сельджукское искусство, которое впитывало иранские мотивы».

В Бердянске семья Акав жила по улице Воронцовская (сейчас Коммунаров) в большом каменном доме, сохранившемся и сегодня, в глубине двора. Вокруг был сад, хозяйские постройки (склады), выходили на улицу. В этих складах и сараях и пришлось жить семье после раскулачивания.

Дома караимов строились в полтора – два этажа, верхний предназначен для жилья, нижний, отводился под хозяйственные нужды, под помещение конюшни или для содержания другого скота. Перекрытие было стропильным, крыши - черепичные.

Дома караимов строились внутри двора, но если они выходили на улицу, то только глухой стеной, и никогда не имели окон на улицу.

Двор делился на две половины: чёрную – для хозяйственных нужд (содержания скота, птицы, и т.д.) и белую, мощёную для семейных нужд.

Как правило, Г-образные в плане дома состояли из трёх комнат: кухня находилась среди хозяйственных помещений на первом этаже. Две удлинённые жилые комнаты с

толстыми стенами располагались на одной оси, вдоль них тянулась галерея. Третья комната меньших размеров примыкала к первым двум под прямым углом и имела отдельный вход.

Первоначально комнаты разделялись на мужскую, женскую и гостиную, но уже с XIX века происходит перераспределение жилого пространства на комнату хозяев, гостиную и комнату взрослых детей.

На стенах висели ковры, пол закрывал войлок, у богатых – ковры украшали и стены и пол жилища. В доме ходили без обуви в чулках, спали и сидели на коврах (войлоке).

Необходимым атрибутом комнаты являлись сэты – деревянные диваны без спинок с нижним ящиком для постельного белья.

Обязательным атрибутом гостиной комнаты являлось – софра, за которой сидели на ковре (войлоке).

КАК ОДЕВАЛИСЬ КАРАИМЫ

Традиционный мужской костюм состоял из шаровар (шальвары), широких по ширине и сужавшихся к низу, нижней шёлковой рубахи, кафтана, (антери) или средней длины халата (полосатого), перетянутого шёлковым или серебряным кушаком; позже стали использовать ремни. Поверх кафтана надевалась короткая, до пояса, кацавейка с короткими рукавами (фермана, кырха). Сверху надевались мантия (джубе, бонюш), длинная до пят. Верхняя одежда шилась из тёмных тканей.

Традиционная женская состояла из длинного до пят, одноцветного платья, зелёного или голубого цвета, манишка которого вышивалась растительным узором. Платье у талии стягивалось поясом из шёлка с металлической пряжкой в виде двух выпуклых сфер.

В старину Караимская женщина носила шаровары (шальвары) с широким напуском (токмебалаклы шальвар). С шальварами носили длинную белую шёлковую рубаху, поверх которой надевали длинный кафтан (антери), напоминающий по форме платье.

Как и когда шаровары стали национальной украинской одеждой остаётся великой тайной, объяснить которую не могут даже казаки. Самые древние в мире брюки нашли при раскопках тюркских курганов на Алтае. У предков они назывались «шарвары»

А теперь настало время объяснить другую великую тайну, тайну возникновения и значение фамилии АКАВ.

Караимские фамилии в соответствии с тем регионом, где они возникли можно разделить на несколько классов.

- **Первый класс** - фамилии на тюркском языке, возникшие в Крыму в тюркоязычной среде. Среди них: Арабаджи (извозчик), Аттар (аптекарь), Альянаки (краснощекий), Бабаджан (уважаемый отец), Бараиш (овца), Байрактар (несущий знамя), Карга (ворона), Колпакчи (изготовитель шапок).
- **Второй класс** - фамилии возникшие в арабско-персидской эйкумене. Среди них: Фируз (счастливый), Хафуз (буквально «хранящий», у мусульман хафизы - это знающие Коран наизусть), Хаджи (паломник), Синани (от имени Синан)
- **Третий класс** - фамилии с окончанием на -ович, возникшие на территории современной Западной Украины и Польши. Среди них: Бабович (от «баба» - отец), Попович (от «поп»), Самуйлович (от имени Самуил).
- **Четвертый класс** - фамилии на древнееврейском языке. Среди них: Габбай (староста), Коген (буквально «священник»), Леви (эта фамилия говорит о принадлежности к колену Леви, одному из двенадцати израильских колен, которому было поручено исполнение религиозных обрядов), Яшиш (старец).
- **Пятый класс** - фамилии, производные от той местности, где жил человек. Среди них: Кефели (из Кафы), Крыми (из Крыма), Стамболи (из Стамбула), Мичри (из Египта; Египет по-древнееврейски Мицраим, в караимском звучании Мичраим).

Когда я расспрашивал у караимов о происхождении и смысле фамилии Акав, они уклончиво, всегда уходили от ответа и, в конечном итоге, признавались, что перевод двусмысленный и неприятный. Вызывает вопрос и то, что среди караимских фамилий очень много созвучных с фамилией Акав: Акъав, Акаб, Акав, Акаw, Акаву, Акалл, Акау.

Варианты перевода созвучных фамилий (Акаб, Акав, Агеаву, Акау - белая сетка; белая охота; подтяжки для брюк; недалновидный) обескуражили.

Перевод с тюркского не корректный, тем более интересно узнать, как переводится АКАВ?

Мы встречаем фамилии Акав – Акаб. И в тюркском пытаемся найти их значения, и находим – «недалновидный» (каково караиму жить с такой фамилией) или – «белая охота», а это библейское имя Яков, имеющие одинаковые написание на древнееврейском – אַקָּו. Потом только я узнал, что такое разнообразие, связано с переводом с иврита (кто не знает, поясню, что в оригинале караимские фамилии в древности писались на древнееврейском). Известно, что в древнееврейском алфавите всего 22 буквы и только согласные, и каждый раз при переводе приходилось додумывать, отсюда и многообразие.

Когда увидел её в Таргум-Тора (Евпатория 1841) на стр.19 написанной вот так אַקָּו - сомнений не осталось. Её происхождение др.-еврейское, которое можно перевести как ПЯТКА или ОБОШЕДШИЙ. От этого корня происходит также имя Яков.

Можете кстати посмотреть, как в книге Берешит (Бытие) объяснено имя Яков: Два близнеца Эсав и Яков. У Якова первой вылезла пятка, потом вошла обратно, и первенцем оказался Эсав.

Потом, когда Яков купил первородство у Эсава и обманным путём взял его Благословение, Эсав сказал о нём: "Не потому ли имя его Яков, т.к. обошёл меня уже два раза?". Сайт www.karaims.com

Так прочли некоторые караимы еврейское имя אַקָּו по караимски –Акав. Мнения членов семьи Акав, откуда в Бердянске появился купец второй гильдии Давид Юфудович Акав, разделились. Давид Ефимович считал, что из Перекопа, а Анна Ефимовна, что из Евпатории.

Список прихожан Армянского караимского общества за 1860 г.

5. Соломон Эзрович Акав, сын габбая.

12. Юфуда Симович Акав город Ор.

22. Юфуда Самуилович Боткачик город Ор.

Армянск- это город в Крыму, рядом с селом Перекоп. Настолько в 1860 году большой, что может позволить себе иметь караимскую общину, а город Ор настолько маленький, что общину содержать не может, а купцам работу даёт. Ор по караимски это ров, канава. Город на канаве?

Сахиб Герай-хан из рода Чингиз-хана, мудрый и могущественный, как Джем, разрушил до основания крепость Ор, которую захватил от рук генуэзских франков великий Джучи-хан. На перешейке, который соединяет Крымский полуостров со степью Хейхат он выстроил эту крепость Ор. Так как крепость вселяла радость и веселье [в видевших ее], ей дали имя : ФЕРРАХ-КЕРМАН. Это мощная двухслойная твердыня. В плане она пятиугольная, там есть 20 квадратных высоких башен. С какой бы стороны степи Хейхат ни подойти. Видны башни этой крепости Ор с расстояния в пять переходов. Все башни крыты рубиново-красной черепицей. Есть и низкие башни, крытые досками. Внутри крепости – всего 80 татарских домов. Все они крыты дерном.

Мнение другого путешественника: *Восхваление внешнего пригорода крепости Ор. Там всего 12михрабов, и 1500 домов, по большей части одноэтажных, крытых дерном. Здесь есть украшенный дворец, крытый тростником. У подножия крепости стоит один хан. А слева и справа от дороги есть 500 прибыльных и небольших лавок.*

Да, есть где купцам порезвиться, и сыновья подрастают. После начала строительства порта Берде и появятся в нашем городе два купца Акав и Боткачек, потомки которых, по настоящее время, живут в Бердянске. Давид Ефимович оказался не далёк от истины. После того, как Россия захватила Крым (или купила у Хана Гирея), как кому нравится, от крепости и города Ор осталась деревня Перекоп.

Запись о бракосочетании Давида Юфудовича Акав в Евпатории 18 августа 1874 года: Давид Юфудович Акав (31 год) и Султан Шауловна Бабаджан (18 лет)
Подписи:

жених Давид Акав, отец невесты габбай(староста) Шаул Бабаджан, шошбин(другок) Моисей Коген-Бота, леви -нотариус Арон Коген, отец жениха Юфуда Акав, Соломон Акав, Ефет Майтон, Илья Майтон, Исаак Ефетович, рибби(учитель) Сихма Ефетович, Яков Мичри, Моисей Сарибан, Авраам Акав, Арон Синани, шошбин(другок) Моисей Дуван, газзан(священнослужитель) Яков Берахович Шаммаш.

Давид Юфудович Акав

Султан Шауловна Акав(Бабаджан)

Акав Давид Юфудович в 1843 году родился скорее в городе Евпатория, чем в городе Ор. В крепости-городе Ор Давид Юфудович продавал соль из Евпаторийских озёр чумакам. Об отце его известно очень мало, и мы только догадываемся, что звали его Юфуда Эзрович Акав, габбай кенассы. Соломон Эзрович Акав-дядя Давида Юфудовича. Скончался и похоронен Давид Юфудович в 1914 году в Бердянске, на караимском кладбище, в 1935 года на месте караимского кладбища построили временные бараки для строителей крекинг-завода. Женой Давида стала караимка из Евпатории Султан(Софья) Шауловна Бабаджан 1856-1932 Пять сыновей и три дочери подарила Софья мужу.

Первенцем стал ваш прапрадедущка: Ефим Давидович родился в 1875-1876 годы (точная дата неизвестна) в Бердянске, помогал в работе своему отцу, купцу и после его смерти возглавил семейный бизнес. В советское время, после раскулачивания, работал, по свидетельству жены, счётным работником. Умер Ефим Давидович в 1935 году, похоронен на караимском кладбище Бердянска. Могила не сохранилась.

Сын Самуил родился в Бердянске в 1884 году, обучался ювелирному мастерству в Киеве. После революции переехал жить и работать в Турцию. Больше сведений о его жизни и семейном положении нет. Скончался Самуил и похоронен в Стамбуле в 1927 год

Дочь Александра родилась в Бердянске около 1880 года, после замужества, переехала жить в Киев. Вместе с мужем, Ботук Абрамом Ильичом, воспитывали трёх дочерей. Домохозяйка. Скончалась и похоронена в Киеве в 1946 году.

На снимке три сестры, дочери Александры, слева направо- АННА (Нюся),

Анна Абрамовна Ботук около 1901-1986.12.13. Родилась в Киеве и не покидала город даже в военное время. Была счётным работником, как принято было говорить в те годы – бухгалтером. Жила в той же квартире, которую занимала семья Ботук до Революции, но уже занимала одну комнату в коммунальной квартире, вместе с двумя сестрами и племянником. Скончалась и покойся в Киеве.

Елизавета Абрамовна Ботук около 1903-1987.02.13. Родилась в Киеве, получила медицинское образование. Работала практикующим врачом. Во время войны мобилизована, работала в госпитале действующей армии. По окончании войны, работала в Киеве врачом-рентгенологом. Скончалась и покойся в Киеве.

Вера Абрамовна Ботук около 1905-1980.03.30. Родилась в Киеве, Увлекалась поэзией, работала в Москве в издательстве. Общалась с Лилей Брик и Владимиром Маяковским. После окончания войны вернулась в Киев, работала корректором. Была под следствием в Святошинской тюрьме. В перекидном календаре не заметила опечатку. Слово «Сталин» напечатали как «Сралин». Вину Веры Абрамовны не удалось доказать, пришлось выпустить из следственного изолятора. Вернули маму сыну. Сына Андрея, Вера Абрамовна родила в 1945 году. Сыну ещё не было года, когда маму арестовали. Опекали малыша сёстры Нюся и Лиза.

Андрей Германович Ботук 1945.04.10.-1994.07.03. Родился в Киеве, Работал в типографии, мастером офсетной печати, хорошо рисовал, очень тонко чувствовал цвета, награждён автомобилем за добросовестный труд, что в советское время было редко. Больше награждали почётными грамотами. Жена Андрея, Надежда Марковна Мосейчук 1951.03.20. подарила мужу двух сыновей Алексея и Леонида.

Алексей 1975.03.17. уехал в Запорожье и женился на Петренко Мария Вячеславовна 1975.02.27. Дочь Елизавета родилась 25 сентября 1996 года.

Леонид 1984.09.02. Родился и живёт в Киеве.

Сын Савва, родился около 1886 -?.10.1951годы. Получил в Киеве медицинское образование, создал семью с Софьей Соломоновной Фенерли ?-1985, имел медицинскую практику, скончался в 65 лет и похоронен в Киеве в октябре 1951 года. Детей не было.

Савва Акав.

Софья Акав (Фенерли.)

Сын Соломон, родился в Бердянске в 1890-1955 году, получил медицинское образование, практикующий врач, первый директор медицинского училища Бердянска. Создал семью с Каневской Эсфирь Григорьевной 1886-1967 г.г. Браки караимов с евреями очень редко встречаются, они не поощрялись по религиозным соображениям. Факт женитьбы караима на еврейке ещё одно свидетельство того, что «слово родителей»-меджума оказалось сильнее религиозных уставов.

На снимке 1926 года Соломон с женой Фирой и маленьким сыном Давидом. Двух детей подарила Соломону жена. Сына Давида 1920.02.12.-1942.07.30. и дочь Евгению 1928.09.09.-2002.09.24.

Давид Соломонович вместе с двоюродным братом Сергеем Ефимовичем, который на пять лет старше, жили в Ленинграде, когда немцы пытались окружить Ленинград. Отражая атаки оккупантов, погибли братья, защищая Ленинград. Давид погиб на Пулковских высотах. Место захоронения не известно.

Евгения Соломоновна преподавала историю в школе №6, а потом посвятила свою жизнь детям сиротам в школе-интернате.

Бердянский врач-окулист Годлевский Людвиг Брониславович известен в городе не только, как прекрасный врач-офтальмолог, но и как художник – портретист, автор портретов Соломона Давидовича, Давида Соломоновича, Евгении Соломоновны. Портреты подарены художественному музею им. Бродского, города Бердянск.

Осталась только память об этой прекрасной и дружной семье Соломона и Фриды Акав, как и об остальных семьях, которым не суждено было, или не удалось продолжить свой род.

Евгения Акав

Давид Акав

В сезоне 1927 года в курортной поликлинике работали известные советские врачи-профессора А.А.Мелик-Адамов (Ереван), А.В.Мельников (Харьков), В.В.Москаленко (Днепропетровск), В.А.Леонов (Минск). При необходимости пациенты могли обратиться к бердянским медикам - докторам В.П.Беренфус, А.Д.Бучакчийскому, доктору медицины Берлинского университета М.А.Лейбову, Л.Г.Бердичевскому, С.Д.Акав.

Дочь Бикенеш Давидовна (Паша) около 1888-1964. Родилась в Бердянске, получила в Киеве медицинское образование. Жила и

работала в Киеве врачём-педиатром. Скончалась и похоронена в Киеве, в возрасте 96 лет. Детей не суждено было иметь.

Сын Михаил около 1896- 1938, родился в Бердянске. Получил в Киеве медицинское образование, жил и работал, практикующим врачом, в Киеве. Создал семью с Анной Кирилловной (фамилия не известна). Детей не было. Умер Михаил в возрасте 48 лет, покойся в Киеве.

Дочь Тотеш Давидовна (Тося) около 1893-1980, родилась в Бердянске, но в скорости переехала жить к братьям в Киев, образование не получила, работала служащей, в Киеве жила безвыездно, семейная жизнь не удалась. Единственная из сестёр, сохранила семейную реликвию- серьги с бриллиантами. Скончалась в возрасте 87 лет в Киеве, где и покойся, детей не оставила.

Из пяти сыновей только двое продолжили род Акав, а практически один старший сын стал продолжателем рода. Из трёх сестёр, только Александра, а из её трёх дочерей только Вера, сохранили в караимском многообразии кровь рода Акав.

СЕМЬЯ АКАВ- ДУВАН

Первый ряд справа на лево: Ефим Давидович, Леа Исаковна, Александр
Второй ряд справа на лево: Давид, Сергей, Анна.
Снимок около 1935 года.

Прежде, чем продолжить рассказ о караимах Бердянска, взгляните на эту удивительную монету, найдена при раскопках в городе Джуфт-Кале. Известно, что в этом городе-крепости был монетный двор, где чеканились монеты, по заказу крымских ханов. Без сомнения, этот символ караимы позаимствовали у прошлых цивилизаций, а украинские националисты, обезобразили всякими наворотами, сделали маленьким гербом Украины, но не смогли скрыть, что это символ убийства- трезубец. Использовался нашими предками, и ныне используется для охоты. Интересно, что на караимском языке слово щит звучит, как камбала. Форма рыбы с таким названием действительно напоминает щит. Общее понятие рыба, на караимском и азербайджанском языках звучит, как балык. В Бердянске балыком называли вяленную красную (осетровых пород) рыбу, а сейчас балыком называют даже вяленное мясное филе.

Представьте себе как выглядела внутри Бердянская кенасса. Это фото коридора (азара) современной Евпаторийской кенассы, где мужчины разуваяются перед молитвой. В Бердянской кенасса были окна с похожими витражами из разноцветных стёкол. Помню только красный, зелёный и голубой цвета. В разрушенном войной Бердянске, мы собирали не только оружие и патроны, мы делали калейдоскопы. Разрушенная кенасса была местом поиска цветных стёкол. В куполе кенассы зияло огромное отверстие, было видно небо. Купол когда-то покрасили под ночное небо, синим цветом. По всему куполу рассыпаны золотые звёзды с разным количеством лучей (не зациклевались караимы на звезде Давида). На южной стене просматривались странные круги. Обратите внимание на потолок коридора кенассы в Евпатории. В Бердянске во всех домах, где жили караимы, люстры висели в центре подобных окружностей из гипса. Позже это стало модой, плафоны появились и у остальных жителей города. У караимов такой плафон называется розеткой. Мне представляется, что лежал хазар в своём жилище на войлоке, отдыхал лёжа на спине, глядел в потолок. Общался со своим богом Тенгри. Через отверстие, для выхода дыма от костра, он видел небо и пучёк жердей, на которых крепится шкура, для защиты жилища от непогоды. Вот вам и розетка. Наверно, это фантазия, но как объяснить обожествление караимами розетки.

Таким кенасса оставили нам.

Такое здание кенасса оставляем мы.

Лев Гумилев считал русский "трепет к звездам" чертой, ничего не имеющей общего с христианским миропредставлением ("О звездном небе ничего нет в Евангелии"). Истоки русского народного космизма следует искать в Египте и Вавилонии: именно отсюда проистекают звезды на темно-синих куполах некоторых русских храмов, а также подвешенные лампы, имитирующие "висящие" звезды древневосточных святилищ.

Можно предположить, что такое отношение к Звёздному небу, русские позаимствовали у тюрков и караимов. Купола Выдубицкого монастыря в городе Киеве расписаны были в той же манере, что и потолок Бердянской

кенасы. Для караимов храмом оставался весь окружающий мир, накрытый куполом Вечного Синего Неба - Тенгри.

Начиная с 1875 года неоднократно, караимская община обращалась к губернским властям с прошением открыть в Бердянске молельный дом. В 1877 году, на том самом месте, где сейчас стоит кенасса открыли молельный дом, (Если учитывать списки караимов, которые родились и умерли в Бердянске в 1856-1858 годы, опубликованные на сайте www.karaims.com, то молельный дом у караимов Бердянска был открыт значительно раньше 1877 года), а в 1878 году при молельном доме открылась и караимская школа. В Бердянске на средства местной караимской общины в конце 1890-х гг. также было возведено новое здание для синагоги/кенасы постройка осуществлялась по инициативе и при деятельном участии членов местной общины братьев О.М. и М.М. Панпуловых, М.Д. Бурназа, И.М. Айваза, Б.И. Бабая. Таврическое губернское правление предписанием от 30 мая 1902 года за №2682 разрешило переименовать молитвенный дом, открытый (или существующий) в Бердянске в декабре 1877 г., в синагогу. Для постройки нового здания бердянской синагоги/кенасы было собрано пожертвований на общую сумму 16 тыс. руб., а само строительство обошлось в 25 тыс. руб. Церемония торжественного освящения нового здания синагоги/кенасы состоялось в 1899 году в присутствии гахама С.М. Панпулова и представителей местной караимской общины. В приход Бердянской синагоги/кенасы входили общины таких городов, как Бердянск, Ногайск, Таганрог, Мариуполь, Ташкент, Новороссийск, Сухум, Екатеринодар, Кременчуг и Ростов-на-Дону. С 1911 года молельные дома караимов стали называть кенасса. В разное время в Бердянской кенассе службу вели:

Газзаны - Культе С. И., Культе Я.И. Кумыш Соломон Маркович, В.М. Бабаджан-Бабаев,
Габбаи- Бурназ М.Д., Туршу Илья Иосифович, Самуил Савускан,
Шамаши- Боткачек Марк Иегоядович, Харченко Берахи,

Газзан (от ивр. , хаззан, «кантор») – караимский священнослужитель, совершающий богослужение в кенассе. Гахам (гахан; древнеевр. **גַּחַם** «хахам» – мудрец) – духовный глава караимов. Габбай-староста. Шамаши-заведующий хозяйством.

Обидно, что не удалось отыскать автора проекта Бердянской кенасса. Архитекторы констатируют, что здание кенасса, выдержано в мавританском стиле. Бердянские караимы утверждали, что Бердянская кенасса во время открытия, была самой большой кенасса в Новороссии. Несмотря на то, что бердянская караимская община, состоявшая из 90-100 семейств, к тому времени, считалась одной из богатейших и насчитывала много крупных торговцев, а табачная фабрика караима С. Оксюза славилась на всю округу, к началу Первой мировой войны большая часть местных караимов выехала в другие города. Из восьми детей Давида Юфудовича в Бердянске остались жить только Ефим Давидович с семьёй и Соломон Давидович с семьёй.

В середине 20-х годов кенасса была закрыта, а имущество- распродано (интересно, кто был покупателем?). Сохранился акт об изъятии и распродаже имущества бердянской караимской кенассы на общую сумму 1141 рублей 75 копеек (86 наименований, в том числе пять свитков Торы, 250 молитвенников, бронзовые подсвечники и т.д.).

Сравните как, по разному, относились караимы к своим святыням.

Караимы Галича не допустили разграбления имущества кенассы. Последний газзан, Моисей Шулимович (1882–1974 гг), сохранил общинное имущество. Молитвенники, занавеси, а также серебряные изделия (подсвечники, люстры, светильники, лампы) караимы Галича хранили в своих домах в течение более чем 30 лет. В 1993 году часть атрибутов караимской религии и серебряных изделий была передана восстановленной кенассе в Вильнюсе, а алтарь и всё остальное передано кенассе в Евпатории.

Не могу не привести выдержки из книги за 1867 год. Ханацкий К.В. «Памятная книга Таврической губернии»

В управление князя Воронцова Новороссийским краем постигли Крым: засухи, неурожаи и другие бедствия. Рассказы о бедственном 1833 году, превосходят всякие описания. Это особенно памятный голодный год. Все съестные запасы в губернии были совершенно истощены, правительство не успевало доставлять хлеб из других губерний. Погибли десятки тысяч народа, особенно поселян татар. Погиб весь скот.

Самое зажиточное сельское население во всех уездах это жители местностей по Днепру, и Конке, и молокане, проживающие в селениях Большого Токмака, Астраханке, Нововасильевке и Новоспасовке Бердянского уезда. Пьяниц между ними редкость, тогда, как между жителями малороссийских и русских селений, этот порок развит в сильной степени. В позднейшее время, между молоканами образовалась, еще более вредная секта, «пригунов».

В 20-х годах, в степи появились еще другие лютеранские сектанты-пиетисты, из Виртемберга, они образовали четыре колонии в Бердянском уезде, одну при реке Берда, а другие несколько в сторону от реки. Колонии эти составляют Бердянский колонистский округ.

Еврей- Караимы проживают исключительно в городах в числе 3770 обоого пола душ. В городах они занимаются торговлею, а вне городов, владея землями, садоводством, виноделием и хлебопашеством не как главными или исключительными, а как побочными. Караимы пользуются большими правами и преимуществами, нежели еврей-раввинисты в том числе свободою от натуральной рекрутской повинности и правом повсеместной торговли. Где и когда это необходимо умеют представиться сочувствующими и содействующими общеевропейскому образованию; но на самом деле очень недружелюбно встречающие всякого своего единовеца – прогрессиста, в чем-нибудь выступающего из заколдованного круга скрытого, но самого упорного консерватизма. Они также честолюбивы и готовы на всякие пожертвования для получения внешних знаков отличия, напр. медалей и т п., как и все азиатские народы. В собственном образе жизни крайне воздержны, трезвы и вообще опрятны. Усиливаясь, вне домашнего очага, казаться не отсталыми, они упорно придерживаются старины, в том числе, обычаев, заимствованных у татар. Говорят между собою по татарски. Женский пол ведет жизнь затворническую, и исключений в этом отношении очень мало.

Наконец побережье Азовского моря от реки Берда к Сивашу занято было опять ногайцами. Первые кочевья были переведены с Кубани на пространство между Молочной и Бердой, еще в 1790 г., по распоряжению Потемкина; в 1807 году, на правую сторону Молочанского лимана переселились Вуджакские Ногайцы, а в 1810 году произошло еще новое переселение с Кубани. Заботы правительства были обращены теперь на то, чтобы сделать Ногайцев оседлыми.

Первые переселенцы из Крыма, караимы, селились там, где жили ногайцы. Один язык, легко общаться.

Зададимся вопросом, когда появились в Бердянске первые караимы?

В справочной книге епископа Гермогена "Таврическая епархия" (изд. 1887 г., стр. 189) сообщается о том, что в 1821 году "первыми жителями Ногайска были караимы, вызванные сюда правительством из Крымского полуострова. Но караимы года через два ушли отсюда..."

Вероятно, некоторые из них, переселились в селение Берды, Подтверждение сказанному встречаем в книге К.В.Ханацкого "Памятная книга Таврической епархии" (изд. 1867 г., стр. 326.) Автор сообщает, что среди жителей Бердянска до начала Крымской войны 1854-1856 года проживало 141 горожан-караимов.

Географическо-статистическом словаре Российской империи»: « Бердянск возник в 1827 г. стараниями кн. М.С. Воронцова; в 1828 г. он был уже порядочным селением, в 1835 г. сделан городом, в 1842 назначен уездн. г-м; Уже в 1838 г. он имел 3,200 жит. В 1860 г. чис. жител. 9,762 д. об. п. (почет. гражд. и купцов 2,035, мещан и цеховых 6,115); неправославных: 560 раскольн., 28 армян, 105 катол., 573 протест., 760 евреев, 190 караимов».

Одесский Весник №97 1840 год

Здесь существует теперь 14 иностранных контор (Тальяфери, Поповичей, Джурасовича, Мелиновича, Иванчича, Местровича, Кобызева, Розоали, Зино, Графани, Парембли, Вукасовича, Юрди и Канделара).

Уверен, что среди этих купцов, которые занимаются оптовой торговлей зерном, ещё нет караимов. Купцы-караимы только присматриваются и оценивают, заниматься ли здесь торговлей? Но через 16 лет, значительное количество купцов-караимов обоснуются в Бердянске. Инициаторами строительства Бердянска и были эти 14 иностранных контор. Поповичи (братья), Джурасович и Мелинович, настояли досрочно использовать, ещё не законченную пристань, для отгрузки товарного хлеба, чем ускорили обустройство порта.

Благодарные жители Бердянска, должны ставить памятники не « полу купцу, полу невежде» графу Воронцову, а настоящим купцам, которые рискнули начать торговлю на пустом месте, тем самым вынудили графа закончить строительство города Бердянска.

Деятельности купцов негоциантов завидовали обыватели. Купаются в деньгах- считали они. Вот, что пишет летописец Бердянска Крыжановский:

Негоциант Антон Иванович Зино, после смерти своей в Бердянске, оставил чистаго капитала 140 тыс.рублей ассигнаций без всяких долгов, нажив этот капитал в Бердянске. А другие иностранцы, приехавшие в одно время с ним, не

только потеряли, что привезли и приобрели здесь, но и остались в долгах. А именно: Николай Джурасовичь, Розоилю, Либорио, Графани, Босковичь, Деодато Милиновичь, Яков Тальяферо. Даже и братья Поповичи. Все эти господа негоцианты приехали в Бердянск до 1840 года, с порядочным капиталом, жили очень богато, кроме Босковича. Коммерческие дома ничего не выиграли в Бердянске, разорились только.

Купцы караимы, которые приехали в Бердянск до 1840 года не рисковали заниматься оптовой торговлей хлебом, а занимались розничной торговлей бакалеей, пряностями, скобяными изделиями. Оптовую торговлю караимы вели солью, мясом, шкурами, шерстью. Известны первые купцы-караимы Бердянска Братья О.М. и М.М. Панпуловы, М.Д. Бурназ, И.М. Айваз, Б.И. Бабай, С. Савускан, С. Боткачик.

Недавно город наш (Бердянск) приведен был в движение одним случаем воровства, замечательным по своей дерзости. В ночь с 9 на 10 ч ноября несколько вооруженных человек явились в дом купца-караима Савусхана, перевязали всех до одного в доме и ограбили несчастное семейство самым наглым образом. Цифра покражи, если верно показание пострадавшего купца, доходит до 15.000 рублей серебром.

Одесский Вестник. — № 139. — 20.XII.1860. — С. 662 – 663.

Можно предположить, что речь идёт о Самуиле Савускане-старосте (казначее) молитвенного дома и будущей кенасса. Такие деньги наличными были скорее у габбая, чем у купца.

Количество караимов, проживающих в Бердянске значительно увеличилось после Крымской компании, когда русские войска стёрли с лица земли город-крепость ОР. Самая многочисленная караимская община в Бердянске была в 1897-1898 годы.

Ближе к революционным событиям в Бердянске оставалось уже не более 35 семейств, из 100, а потому общественная и религиозная жизнь общины развита была очень слабо.

Газета «Одесский Вестник» №52 в 1852 году:

Желательно, чтобы люди, опытные в этом деле, занялись им не только в Керчи, но и из Евпатории: тамошние Караимы большие знатоки соляной торговли, и пора бы им познакомиться с нашим Бердянском; соль здешняя славная, и выгоды верныя, не следует пропускать хорошаго случая. Город наш завален подводами и, кажется, по случаю хорошаго урожая хлеба, сколько бы Крымской соли не было, чумаки разберут, а на 35 коп. асс. заработать 10 копеек, право, недурно.

В. Крыжановский.

Эту заметку опубликовал начальник таможни Бердянска. Не знаю, читал ли эту заметку Давид Юфудович Акав, но со складов по улице Воронцовская (сейчас ул. Коммунаров 74) он торговал солью, и не только солью. Сырость в здании, где хранилась соль, можно устранить только заменив пропитанные солью полы и стены. Прошло 160 лет. Склады переделали под жильё. В этой сырости до сих пор живут люди.

На сих днях совершилось первое служение во вновь устроенной в Бердянске Еврейской Синагоге, которая, по добровольному приношению Евреев, в два месяца украсила пустое до того времени место; теперь довольно приметно, сколько наш юный город имеет этих промышленных сынов Израиля.

В. Кр.

Одесский Вестник. — № 75. — 9.IX.1844.

На одном квартале города, почти одновременно, рядом друг с другом, в 1844 году возникли три молитвенных дома, евреев, караимов, немцев-мемоннитов. Караимский молельный дом официально признали только в 1877 году. Через десятки лет, на месте молитвенных домов, появятся синагога, кенасса, кирха. В.Крыжановский опережает события. За два месяца капитальный храм построить очень сложно. Удивляет другое. Одесский Вестник публикуя материалы о всех религиозных событиях и новостях в Бердянске, хранит молчание о караимах, часто вспоминают караима Саускан. Зато в «жаренных» новостях о караимах вспоминают часто.

Караимы держались особняком, и власти старались не замечать караимов.

В 1872 году директором Бердянско-Ногайского банка в это время был К.П. Константинов, кассиром С.А. Саускан и бухгалтером К.С. Аргиропуло. Прошли годы, гораздо позже эти купцы стали героями крупного скандала о банкротстве банка. В архивах сохранилось дело «По четырем прошениям Бердянских купцов Саусхана, Аргиропуло, Дерксена, Константинова о предании их суду по делам банка»

Одесский Вестник.

Давид Юфудович Акав появился в Бердянске до, или после свадьбы 1874 года?

Назначенный в 1896 году управлением Екатерининской железной дороги на должность начальника Бердянской строительной дистанции инженер-архитектор Г.И.Панафутин (1866-1921 гг.) за неполные три года осуществил проектирование и строительство железнодорожного полотна с искусственными сооружениями на нем от станции Бердянск до станции Трояны и Бердянск-порт, а также всех железнодорожных зданий в Бердянске, включая вокзал, паровозное депо, жилые дома и другие объекты.

С открытием в 1902 году бердянской грязелечебницы, в 1904 году к ней была проложена железнодорожная линия от станции Бердянск-порт длиной 5 км и введена регулярная перевозка пассажиров пригородным поездом.

В это время строятся на территории курорта частные дачи Гриевза, Акав, Збандутто. Проложена железнодорожная ветка, соединившая курорт со станцией Бердянск-порт. Активную финансовую поддержку, при строительстве оказал Давид Юфудович Акав. Дача Акав располагалась рядом с железнодорожным вокзалом Курорта.

Фото дачи Акав

Рынок в Бердянске имел четыре входа по странам света. При входе с южной стороны, среди амбаров и лавок построили удивительное здание, изысканной формы, с четырьмя входами-выходами, как на базаре. Рынок бердянцы не зря называли базаром, напоминал он восточный базар. Внутри здания входы-выходы превращались в равносторонний тенгрианский крест, так крестятся православные. Кормили дешевой снедью, приготовленной из субпродуктов. Кто-то называл этот дом «фонарём», кто-то «обжоркой». На базаре был привоз, купить можно было любой товар. Кто побогаче, имел на этом бойком месте магазин: например, караим Илья Туршу и семья караимов -братья Бурназ. Братья Пампуловы построили магазины в Гостинном Дворе.

Когда моему внуку Ивану исполнилось 12 лет, мы повезли его в Крым. По дороге из Бахчисарая в Джуфт-Кале, посетили дегустационный зал, где Иван впервые попробовал вино, получил первый урок традиции и культуры дегустации крымских вин. Привожу выписку из книги Фёдора Вас. Ливанова изданную в 1874 году «Чуфут-Кале или иудейская крепость»

Каждое дитя мужского пола с наступлением 7 лет он (Анан) узаконил вводить в храм, где в первый раз остригать волосы и пить немного вина.

Я понял, что опоздал на 5 лет.

Помните, как в 1867 описывал Ханацкий К.В. характер, менталитет караимов? "Уважай родителей" - с этого адата начинался когда-то тюрк и тюркское общество. Каримы сохранили менталитет предков, которые жили в горах. Если народ меняет среду и место обитания, то меняется и менталитет народа. Хазары Дикого поля (степные хазары) стали резко отличаться от хазар, которые продолжали, как их предки тюрки, жить в горах уже Крыма. Вот, как изменение менталитета тюрков, по мере удаления их от Алтая, описывает Мурад Аджи «Европа. Тюрки. Великая степь»

Кипчаки (тюрки, которые заселили Дикое поле не далеко от Алтая) стали крайне недружны между собой, завистливы, однако не трусливы, никогда не помнят долго обиду, не таят зла, открыты, умеют безудержно веселиться, удивительно гостеприимны. Могут обещать, что угодно, клясться в дружбе и верности, но не пройдет и дня, как всё забудут, чтобы в следующий раз снова страстно обещать и клясться... Готовы поверить любой сплетне и придумать новую... Нет, они не болтуны и не притворы, действительно верят в сказанное и в услышанное. Спокойно и размеренно они ничего не умеют делать, даже дружить.

Чем дальше от Алтая, тем больше отличий.

Но подлость, измена, ложь удивительнейшим образом всегда уживались в крови европейских кипчаков вместе с прежними, очень обостренными чувствами гордости, с мужеством, благородством, великодушием. Воистину, непредсказуемый получился народ! Европейское "сегодня" и азиатское "вчера" будто борются в них!

Сначала человек, почитающий предков, только он имел право на уважение.

Европейские кипчаки, кажется, забыли этот адат... Их отучили от него.

О караимах. Мурад Анжу. «Европа. Тюрки. Великая степь»

Огромный интерес для историка религий будут представлять караимы - тюрки, живущие в Крыму и Литве. Они последователи только Ветхого завета. Но можно ли и их называть "жидовствующими"? Или они носители более древнего учения, возникшего до христианства и даже до иудаизма? Последнее вероятнее.

Конец первой части.